
GUIA DEL
COMPOSTATGE
CASOLÀ
AMB COMPOSTADOR DE JARDÍ O HORT



GESTIONAR LA FRACCIÓ ORGÀNICA A LES LLARS
AMB JARDÍ O HORT1

EDUCAR EN LA GESTIÓ DE RESIDUS2
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L'autocompostatge constitueix una acció de
prevenció de gran valor ambiental, ja que permet
gestionar la matèria orgànica en origen, i així es
redueix la quantitat de residus que cal recollir,
transportar i gestionar en instal·lacions de
tractament. De cada 100 kg de

brossa orgànica
s'obtenen 30 kg de

compost.

OBJECTIUS DE LA CAMPANYA

Cadascú de nosaltres genera
una mitjana d'1,6 kg de residus
cada dia, dels quals el 36% en
pes són residus orgànics que es
poden reciclar per obtenir-ne
compost.

Actualment la contribució de l'autocompostatge és
molt important en l'educació ambiental i en la
comprensió del cicle de la matèria orgànica.

Per aquesta raó, amb aquesta campanya també 
 col·laborem amb les escoles de la comarca que
estiguin interessades a fer autocompostatge.
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QUÈ ÉS EL COMPOSTATGE?
El compostatge és un procés natural en el qual la
matèria orgànica es descompon gràcies a l'acció de
microorganismes (fongs i bacteris) i organismes (cucs,
cargols, insectes, etc.).

I L'AUTOCOMPOSTATGE?

El podem fer a casa
en el cas que
tinguem jardí o
hort.

Consisteix a
gestionar les restes
de menjar de casa,
del jardí i de l'hort 
per obtenir un adob natural (compost). 

L'ús d'aquest adob natural redueix l'ús de fertilitzants
químics que contaminen el sòl.

Amb l'autocompostatge retornem els nutrients al sòl i
tanquem el cicle de la matèria orgànica.

La descomposició es dona en
condicions aeròbies, és a dir, els
organismes necessiten oxigen per
degradar la matèria orgànica, i també
en certes condicions d'humitat,
temperatura i característiques de la
matèria orgànica.

Del procés n'obtenim un adob natural
o compost d'alta qualitat.
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MATERIAL
FUNCIONS AL

COMPOSTADOR

Restes de fruita i verdura,
restes de vegetals de cuina.

Marro de cafè, filtres
d’infusions.

Constitueixen la base per a
l’obtenció d’un compost

òptim.
El filtre es recicla.

Peles de cítrics.
Cal no superar el consum

normal familiar.

Restes de flors, plantes i
fulles seques. Gespa

assecada, palla, serradures
(de fusta natural sense

tractar), etc.

Òptim material sec.

 Tovallons de paper i paper
de cuina.

S'ha de tallar a trossos i vigilar
que no contIngui restes de

tintes impreses.

Branques, encenalls, trossos
de fusta natural sense

tractar, esporga i escorces.

Òptim material estructurant
per al compostador.

 Pa sec i florit, closques d’ou
i marisc, closques de fruits

secs.

Cal aixafar-ho o fer-ne trossets
petits i escampar-los pel

compostador.

QUÈ PODEM COMPOSTAR?

Material verd, fresc i humit
Material estructurant
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MATERIAL
FUNCIONS AL

COMPOSTADOR

Residus de carn, peix,
embotits i formatge.

En petites quantitats perquè
atreuen gossos, gats, insectes
i altres animals indesitjables.

Petites quantitats de
cendra (de fusta natural

sense tractar).

Si en posem molta, podem
eliminar bona part dels

microorganismes que fan la
feina de la descomposició.

Fulles de plantes resistents
a la degradació (magnòlies,
castanyers, coníferes, etc.)

En petites quantitats i ben
barrejades amb materials
fàcilment compostables.

MATERIALS A UTILITZAR AMB PRECAUCIÓ

Les restes orgàniques que no es gestionin
mitjançant l'autocompostatge s'hauran de

gestionar a través de la recollida selectiva de la
fracció orgànica del teu municipi.

Hi ha materials que hem de
compostar en quantitats reduïdes,

sobretot en cas que no tinguem
experiència en la pràctica del

compostatge.
Material verd, fresc i humit
Material estructurant

QUÈ PODEM COMPOSTAR?



5

MATERIAL
PER QUÈ NO ES POT

COMPOSTAR

Excrements de gossos i
gats.

Els fems d'animals domèstics
o d'humans poden portar

gèrmens.

Vidres, plàstics, metalls,
cartrons plastificats, teixits,

tèxtil sanitari,
medicaments, piles.

No es descomponen. Poden
contenir substàncies nocives.

Revistes, papers i cartrons
impresos.

Contenen substàncies
nocives.

Reciclatge específic del
paper.

Filtres d’aspiradora, restes
d’escombrar, etc.

Poden contenir productes
tòxics i inorgànics diversos.

Fustes tractades amb
vernissos, dissolvents i altres

productes químics.

Contenen substàncies
nocives.

MATERIALS QUE NO ES PODEN UTILITZAR

QUÈ no PODEM COMPOSTAR?

És important evitar que
restes de matèria

inorgànica i productes
tòxics entrin al
compostador.
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JARDÍ O HORT:
el tipus de compostatge que tractem en
aquesta guia és amb compostador situat en
un espai exterior i en contacte directe amb el
terreny.

COMPOSTADOR:
adquirit, cedit pel CC Noguera,  o fet a casa
amb materials reaprofitats; ha d'estar en
contacte directe amb la terra i millor a
l'ombra.

TISORES DE PODAR:
les branques que volem afegir com a material
estructurant cal tallar-les ben petites.

AIREJADOR:
es necessita una eina per voltejar, remoure i
airejar el compost.
Pot ser una forca, una pala, un bastó, etc.

PALA:
ens pot servir per voltejar i remoure el compost
i també per extreure el compost madur.

GARBELL:
podem garbellar el compost madur per
separar el compost de les restes més
gruixudes.

BIOTRITURADORA:
si tenim restes d'esporga ens pot ser molt útil per
fer material estructurant per al compostador.

QUÈ NECESSITEM?



7

Massa sec: es para el procés. 
Massa humitat: impedeix l’entrada
d’oxigen (ja que els porus d’entrada d’aire
es tapen per gotes d’aigua), i provoca
males olors.

HUMITAT (45-55%):
Els microorganismes que intervenen en la
descomposició de la matèria necessiten unes
condicions d’humitat. 

És important mantindre un equilibri entre
l’entrada d’aire i la quantitat d’aigua per a un
bon funcionament.

OXIGEN (15-21%):
Imprescindible per poder dur a terme la
descomposició de la matèria. Si hi ha zones
del compostador no gaire airejades (en
anaerobiosi), aleshores actuen uns
microorganismes que són els responsables de
la putrefacció, i com a conseqüència, es
produeixen males olors.

TEMPERATURA (45-70%):
Quan els microorganismes digereixen la
matèria orgànica, es trenquen enllaços i es
desprèn calor. En piles grans (>1m ), la pila
fumeja, és a dir, treu vapor d’aigua. En piles
més petites també passa, però és menys
evident. 
Cal controlar l'excés de temperatura, ja que
temperatures superiors a 70ºC poden inhibir
l'activitat microbiana.

3

ASPECTES I CONDICIONS
NECESSÀRIES PER AL COMPOSTATGE
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És el mètode més adequat per
tractar grans volums de matèria

orgànica i restes vegetals.
Es localitza a l’hort o jardí.

Es troba a la inclemència del
temps.

ON PODEM COMPOSTAR?

En una pila

El compostador s’ubica a l’hort o jardí, en
contacte directe amb el sòl i, si pot ser, sota un

arbre de fulla caduca.
Cal deixar espai lliure al voltant per poder

moure el compost amb comoditat.
Permet controlar millor el procés; temperatura

més constant, menys pèrdues d’humitat, els
animals com gats i rosegadors no tenen accés

al material que s’està compostant. 

Amb compostador
Adquirit o autoconstruït
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FASE DE DESCOMPOSICIÓ

FASES DEL COMPOSTATGE

Fase de latència i creixement (de 2 a 4 dies). Els
microorganismes descomponedors comencen a
aclimatar-se i a multiplicar-se. Colonitzen els
residus més biodegradables i els van
descomponent. És a dir, trenquen els enllaços de
les diferents molècules de la matèria orgànica.
D’aquest trencament d’enllaços s’obté energia en
forma de calor i altres compostos més senzills.
Les bactèries que hi actuen són les mesòfiles,
treballen fins a la temperatura de 50ºC. La
temperatura de la pila comença a pujar, i per
tant, es pot començar a veure que en surt vapor
d’aigua, com a resultat de la deshidratació dels
residus més frescos.

Fase termòfila (1 setmana en sistemes
accelerats, 1-2 mesos en sistemes de
fermentació lenta). La temperatura de la pila
s'ha anat incrementant gràcies a la degradació
de la matèria orgànica que han fet els bacteris
mesòfils. Tot això provoca l’aparició de
microorganismes termòfils (bacteris i fongs que
actuen a temperatura entre 60 i 70ºC) que
provoquen una degradació ràpida de la matèria
orgànica.  El volum de la pila va disminuint. L’alta
temperatura que s’assoleix, <70ºC, garanteix la
higienització i eliminació de gèrmens patògens,
larves i llavors. Fase en la qual s’observa més
vapor d’aigua (la pila fumeja).

Aquesta fase es pot dividir en dues fases:



10

FASE DE MADURACIÓ

FASES DEL COMPOSTATGE

Període de fermentació lenta (2-3 mesos) on la part
biodegradable més resistent de la pila comença a
degradar-se.
La temperatura de la pila disminueix, i també
l’activitat dels bacteris termòfils, donant pas a la
colonització de la pila per un munt d’organismes i
microorganismes que degradaran les parts menys
biodegradables del residu.

Temps

Temperatura
ambient
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UNA CORRECTA BARREJA DELS MATERIALS SERÀ
CLAU PER A UN CORRECTE COMPOSTATGE2

A l'estiu tindrem moltes restes de
fruita i gespa, que contenen molta

humitat. Per això, val la pena guardar
fulles seques de la tardor que ens
donaran l'equilibri entre material

humit i material estructurant o sec.

Materials frescos, verds i humits: alt contingut en
nitrogen i en quantitat d’aigua, aportaran humitat a
la pila. Les restes de carn i peix formarien part
d’aquest grup, però millor no posar-ne, o en molt
poca quantitat. Les restes de pa, pasta i arròs també
s'han d'incorporar en poca quantitat, sempre ben
barrejades amb els materials de la pila, mai
acumulades en un punt.
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PREPARACIÓ DELS MATERIALS
PER COMPOSTAR

A la base del compostador posarem fulles seques i
branquetes, després ja hi podrem posar restes
humides de la cuina al damunt.

(amb compostador)

Materials secs, marrons i estructurants: de
degradació lenta, rics en carboni. Preferentment han
d’estar triturats. També són dins d’aquest grup les
closques de marisc, pinyols, palla i serradures de
fusta natural.

MATERIAL HUMIT

MATERIAL SEC



COMENCEM!
Ubicarem el compostador preferentment a
l'ombra, en contacte directe amb el sòl i
remourem la terra per afavorir l’accés als
organismes descomponedors.

1

La primera aportació al compostador serà 1:1.
1 part de material sec (marró o estructurant)
1 part de material humit (verd o fresc).

2
A partir d’aquest moment, anirem fent
aportacions periòdiques de material sec
(fulles seques, tovallons de paper,
branquillons, serradures, etc) i humit (restes
de fruita, verdura, i menjar cuinat).

3

Les proporcions de les aportacions
periòdiques variaran de 1:1 a 1:3 segons la
quantiat d'humitat del material verd.

4

Voltejar cada cop que fem aportacions.
No ens hem d'oblidar de voltejar el material
proper a les parets i cantonades del
compostador.

5

Segons la humitat que detectem a l'interior del
compostador, afegirem aigua.
El compostatge requereix d'humitat perquè
els microorganismes  treballin.

6
12
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SÍMPTOMES PER QUÈ
PASSA?

QUÈ HEM DE
FER?

La barreja està
freda i seca

Hi ha poc material
compostant

Afegir més restes
orgàniques

Excés de restes seques
Afegir restes humides o

regar

Voltegem massa sovint Voltejar menys

La barreja està
massa humida



Hem afegit massa

restes fresques



Afegir restes seques i
remenar

Hem regat massa

La barreja fa
pudor

Falta oxigen Voltejar

Hi ha massa humitat
Afegir restes seques i

voltejar

La barreja fa
olor d’amoníac

Hi ha un excés de
residus humits o frescos

(nitrogen)

Afegir restes seques i
voltejar

Aparició de
floridures o tels

blancs

Indicador de
creixement microbià

(bacteris i fongs)
Bon senyal

Hi ha mosques
de la fruita

Excés d’humitat, restes
fresques en superfície

Voltejar correctament,
no deixar les restes

humides a la superfície

QUÈ FER DAVANT ELS SEGÜENTS
SÍMPTOMES?
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DESTÍ QUANTITAT DE
COMPOST OBSERVACIONS

GESPA Manteniment: 0,5-1 kg de
compost/m² gespa.

El compost ha d'estar garbellat.
S'ha d'aplicar a la primavera o a
principis d'estiu.

ARBRES
FRUITERS

Fertilitzant: capa de 2 cm a la
base de l'arbre.

S'ha de remoure lleugerament.
S'ha d'aplicar tan bon punt s'ha
acabat la recol·lecció de la fruita.

HORT 1-3 kg/m² depenent del tipus
d'hortalissa.

S'ha d'aplicar abans de plantar.

PARTERRES
1-2 kg/m² o barreja a parts
iguals de terra de jardí i de
compost.

S'ha de remoure lleugerament.

ARBRES I
ARBUSTS

Capa de 2-3 cm de compost a
la base de l'arbre.

S'ha de barrejar superficialment.
S'ha d'aplicar a la tardor.

TESTOS I JARDINERES
DE FLORS

Capa de 2 cm o bé 1 part de
compost amb 3 de terra.

S'ha de barrejar amb la terra de
jardí.
S'ha d'aplicar a la primavera.

TRANSPLANTAMENTS
Barreja d'1 part de compost
per 3 parts de terra.

S'ha d'aplicar en el moment de
transplantar.

EL COMPOST

Al compost madur no es reconeixen les restes
orgàniques originals, és fosc, fa olor de terra humida,
és esponjós al tacte, i no taca les mans.

Generalment s’ha de garbellar per separar les restes
més gruixudes, aquestes, les tornem a introduir al
compostador.

El primer compost madur
s’obté al cap de 6-9 mesos.



CONSULTES

residus@ccnoguera.cat

973 448 933 - EXT. 2
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